

绿色发展 生态保护

——中国展示给世界的新“名片”

中国的库布奇，一个曾经的“死亡之海”沙漠，如今已经变成植被覆盖率超过50%的“全球沙漠生态经济示范区”。联合国副秘书长、环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆为这个治沙模式“点赞”。

新能源汽车销量全球占比50%，可再生能源增长量占世界总增量的40%以上，水电、风电和光伏发电累计装机量均位居世界第一，国际社会都看到，中国已成为全球能源转型的“引擎”。

东非的肯尼亚，由中国公司承建的蒙巴萨—内罗毕标轨铁路（蒙内铁路）已通车。这条铁路不仅速度快，还专设14处动物通道，其中6处为大型通道，净高6.5米以上，让大象和长颈鹿等非洲草原的大型动物可以“低头通过”。

“绿水青山就是金山银山”。近年来，绿色发展、生态保护成为中国展示给世界的一张新“名片”。中国正以自己的理念和行动探索新的发展模式，助力全球生态文明建设。

生态保护“开拓一条道路”

荒漠变绿洲的库布其，是中国近年来持续造林固碳、恢复生态努力的一个缩影。国际科学界注意到，中国大规模植树造林、退耕还林是促使全球植被覆盖率增长的一个重要原因。

2016年3月，美国密歇根大学科学家发表在《科学进展》上的一项研究指出，中国植树造林行动卓有成效。该研究负责人安德烈斯·维纳说，中国的植树造林计划非常有效地配合了应对气候变化问题的行动方案，中国在环境保护方面取得了显著进步，植树造林工作取得的积极成果“让人印象深刻”。

同年6月，由斯坦福大学等机构进行的另一项研究成果发表在《科学》杂志上。科学家认为，中国的生态保护政策已取得明显成效，对其他国家有借鉴意义。领导这一研究的斯坦福大学环境科学教授格雷琴·戴利对新华社记者表示：“中国正在开拓一条道路。”

这条道路就是绿色、低碳、循环、可持续的生产生活方式。早在2015年中国就承诺，将于2030年左右使二氧化碳排放达到峰值并争取尽早实现，2030年单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降60%至65%，非化石能源占一次能源消费比重达到20%左右。

国际能源巨头BP集团首席经济学家戴思攀说，3年前全球碳排放每年增长2.5%，而近3年碳排放几乎没有增长，这意味着我们离应对气候变化的《巴黎协定》目标更近了，中国在这一变化中扮演着“至关重要的角色”。

为了推动全球绿色、低碳、可持续发展，中国也在尽自己的力量帮助其他发展中国家。目前，中国气候变化南南合作基金已经启动，中国团队已与27个发展中国家开展合作，帮助这些国家提高适应和减缓能力、管理能力和融资能力。

清洁能源转型“全球领跑”

煤炭、石油等化石能源是造成污染和温室气体排放的最大源头。如今，从电动车到智能电网，从先进核电技术到煤炭清洁化利用，中国高度重视能源结构转型和清洁能源发展，带动了全球清洁、可再生能源的发展。

中国科技部部长万钢在2017夏季达沃斯论坛上说，经过持续多年的科技创新，中国的风、光、水、电等可再生能源的开发利用技术已经居世界前列。

相关数据显示，中国在2016年贡献了全球可再生能源增长的40%，超过经合组织的总增量，成为全球最大可再生能源生产国；5年前，中国新能源汽车产量只有1万辆，如今可达50余万辆，成为全球最大的新能源汽车生产和消费国。

“中国是全球能源转型领跑者。”国际可再生能源署总干事阿丹·阿明说。与此同时，中国对可再生能源的投资力度也在不断

加大。美国能源经济和金融分析研究所所长蒂姆·巴克利说：“清洁能源市场正在繁荣发展。在夺取这一市场更大份额的比赛中，美国已经远远落后于中国。”

德国法兰克福金融管理学院能源专家乌尔夫·莫斯勒纳也认为，中国已经发展成为“新能源的世界领头羊”，与美国和德国相比，中国在这个领域取得了明显优势。

“绿色丝路”从畅想变为现实

安全、舒适、美丽，是肯尼亚民众对蒙内铁路的印象。蒙内铁路不仅是一条节能、高效、低污染的交通大动脉，考虑到东非是珍稀野生动物的“天堂”，铁路在设计和修建过程中也格外注重与动物和谐共存。

肯尼亚环境与自然资源部副部长玛格丽特·瓦基玛说，监测显示大象可以非常轻松地沿着铁路行走，甚至在大桥下休息，“从大象的行为来看，铁路对它们的生活没有影响”。

世界自然基金会全球总干事马可·兰博蒂尼对此称赞道：中国企业已证明，基础设施建设可以做到环保。

不光是蒙内铁路，中国邻国塔吉克斯坦的瓦亚铁路沿线，只要跟随“一抹绿色”，就能识别出哪些路段是中方负责的。

瓦亚铁路是“一带一路”框架下中方在塔吉克斯坦

的首个铁路项目。由于塔吉克斯坦地处帕米尔高原，植被以草本为主，一旦被破坏将很难恢复，中方建设者进场后就提出质量与环保并重的要求，对铁路沿线的自然边坡进行绿化，防止水土流失，对隧道排水也采用以排水导管暗排的方式，以减少对地面的冲刷。

因为坚持环保理念，中方负责路段的环境绿化和水土保持明显好于其他路段。

随着更多“一带一路”项目落实，中国正在用实际行动建设“绿色丝绸之路”，用绿色发展理念指导“一带一路”合作，分享中国在生态文明建设、环境保护、污染防治、生态修复、循环经济等领域的最新理念、技术和实践。

世界自然基金会一份报告指出，如果每个人都按美国的生活标准享受，人类需要4.5个地球。13亿中国人

从生产方式和生活方式入手，走一条绿色发展的“中国之路”，是对新型现代化路径的有益探索，对人类文明的新贡献。

（新华社电）

砥砺奋进的5年

新变化